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           В связи со сложившейся ситуацией по заболеваемости ОРВИ и гриппом и множества вопросов от населения, администрация ЦРБ представляет следующую информацию:
По данным Минздрава Ростовской области на 18.01.2016 года в области  зарегистрировано 420 случаев заболевания пневмонией, которая явилась осложнением гриппа. 33 человека госпитализированы в стационары, 18 человек находятся в палатах интенсивной терапии, 9 из них в тяжёлом состоянии. В том числе в стационарах находятся 59 детей, один ребёнок в реанимации. Имеется 4 летальных исхода.
       Установившаяся погода способствует распространению вируса. Обращаемся к жителям района при появлении первых признаков ОРЗ или ОРВИ не заниматься самолечением, а своевременно обращаться к врачу Особенно просим беременных женщин, детей людей, имеющих хронические заболевания, ограничить посещение общественных мест с большим пребыванием людей, чаще мыть руки, обращаться к медицинским работникам Все тяжелые случаи заболевания связаны с поздним обращением к медицинским работникам. В ЦРБ работает неотложная медицинская помощь, вызова обслуживаются участковым врачом с 8-00 до 15-00.




С уважением МБУЗ ЦРБ!
